

首钢歌谣回荡石景山人百年追梦

文/铁峰



贾云龙 摄

习近平总书记关于实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的重要论述，为指引全党全国各族人民凝心聚力、共同推进中国特色社会主义事业注入了强大的精神力量。深刻理解、广泛宣传“中国梦”的基本内涵、本质要求和实践路径，对深入学习贯彻党的十八大精神，激励全市人民加快推进我区转型发展，具有十分重要的意义。

中国梦是人民的梦，是北京市民的梦，也是每个石景山人的梦。首钢职工及家属是石景山居民的重要组成部分。自1919年首钢建厂以来，每个时期都有不少工人编写的歌谣，在流传中尽管同一内容的歌谣产生过不同的版本，但其主题聚焦时代变迁与建设发展，传承了工人阶级先进的思想文化，闪烁着“爱国、创新、包容、厚德”的北京精神，体现了社会主义核心价值观。这些歌谣，质朴、真挚，上口，从一个侧面反映了近百年来石景山人追逐救国梦、共筑报国梦、放飞强国梦的真实轨迹，是我们坚持科学发展，深化全面转型，加快现代化首都新城区的宝贵精神财富。首钢歌谣在每个历史时期都有优秀的代表作品。

追逐救国梦

北洋军阀及军阀混战时期(1919年~1937年)1919年北洋军阀开始建设石景山钢铁厂和石景山发电厂，千余名石景山地区的贫苦农民进入工厂做工，成为北京最早一批从事大工业生产的产业工人；一批知识分子怀揣工业救国的梦想也来到铁厂和电厂，可18年中，石钢一吨铁都没出。有一首歌谣：“蒿草半人高、烟囱鸟做巢，黄沙吹满面、野兔遍地跑，总也不出铁，生活没依靠，救国更没招。”几句顺口溜就概况了军阀混战时期石景山钢铁厂的荒凉景象，工人养家糊口基本生活难以保障，工业救国的梦想虚无缥缈。

日伪黑暗统治时期(1937年~1945年)这八年日本鬼子根本不拿中国工人当人，对工人肆意奴役，“以人换铁”。当时从山东、河北抓来一批人做劳工，成为石景山的新居民，工人们编出这样的歌谣：“火车一冒烟，来到石景山。来到石景山，入了花子班。鞋子没有底，袜子耍了圈。住

的牛马棚，吃的混合面。鬼子刺刀下，早晚一命完。要想回家去，没有盘缠钱，工人天天盼，鬼子早完蛋。”这是日本鬼子对中国工人残酷盘剥和镇压的真实写照，工人心中燃烧着期盼抗战胜利的梦想。

国民党政权接管时期(1945年~1948年)日寇投降，抗战胜利，国民党接收大员一来到石景山，就再次打出了工业救国旗号。可他们却用汽车把仓库的东西拉到北京城里去卖。当时工人们吃不饱饭，也没有力气生产，炼出的铁很少。发的工资是金元券和法币票。由于物价一天几涨，工人们领了工资以后，隔着铁丝网把钱交到老婆手里，让她们赶紧到石景山地区唯一的镇——北辛安去排队买粮。经常是排到了跟前，粮食却卖光了。买不到粮食，工人们就经常饿肚子。于是，工人们又编了一首歌谣：“金元券法币票，开资发了一大

抱，一斤粮食买不到，饿得肚子咕咕叫，工业救国成口号。”工人们对于国民党政权寄托的梦想彻底破灭。

随着人民解放战争的捷报频传，毛泽东代表党中央亲笔起草电文，要求保护好石景山地区的工业，确保铁厂和电厂完好地回到人民的手中。国民党统治者预感到末日的来临，制订了炸毁电厂，南迁铁厂的计划。中共北平市委认真贯彻党中央的指示精神，地下党在石钢工人中开展了一系列工作，那时编的歌谣有：“想中央、盼中央，中央来了更遭殃。赶走一群虎，又来一群狼，接收大员一进厂，忙把仓库抢，都来参加护厂队，反南迁、迎解放。”这首歌谣表明在党的领导下，石钢工人以崭新的精神风貌登上政治舞台，在平津战役即将打响关键时刻挺身而出，积极行动起来，粉碎国民党南迁工厂的白日梦，实现着工人翻身解放新梦想。



石钢地下党员白振东与彭真同志合影

共筑报国梦



九十年代初的新高炉 陈尚彬 摄

新中国创建时期(1948年~1950年)

1948年12月17日，石景山解放了。军代表一进厂，第一件事就是给工人们送粮食，先是每家每户送48斤杂粮，后来又给每家每户送去120斤小米。工人们接到粮食，感动得热泪盈眶。工人们说：“共产党、解放军，是咱们工人的贴心人，过去有钱买不到，今日无偿送家门，感恩的话儿说不尽，炼铁报国才是真。”工人从旧社会当牛做马变成新社会的当家做主，从打心眼里感激共产党，心中升起工业报国的梦想。当时实现报国梦想落到实处的具体行动，就是早日恢复

炼铁生产，支援前线。实现早日出铁梦想，需要用火车运输原料，可火车头出了故障，需要送到长辛店去修，那样会耽误很多时间。几个老工人决定自己来修。工人们提出口号，我们要用实际行动在“五一”修好机车，迎接新中国诞生。这样，工人们白天连着黑夜地干着，只用了一个多月的时间，就把火车头修好了。石钢工人牢记朱德总司令在石钢第一期恢复工程典礼上的讲话，“打倒反动派，建设新中国，需要大量的钢铁”，传唱着新的歌谣，“修好旧机车，点燃炉中火，炼出好铁水，献礼新中国。”1949

年6月26日，沉睡了半年多的高炉炼出了解放后的第一炉铁水。

社会主义建设时期(1956年~1966年)上世纪50至60年代，国家和北京市在石景山区大规模投资建设“京西八大厂”，形成了首都重工业基地。工人投身社会主义建设的热情空前高涨，生产指标不断刷新，石钢创造了高炉利用系数和焦比两项世界第一，一批又一批的人向党报喜。报喜的人很多，经常是一天好几拨儿，职工们又编了几句顺口溜：“一天打破两面鼓，两天敲碎三面锣，不是锣鼓质量差，是生产建设捷报多。”

放飞强国梦

改革开放新时期(1978年~2001年)党的十一届三中全会开启了改革开放历史新征程，1987年党的十三大提出了“建设富强民主文明的社会主义现代化国家”的奋斗目标，首钢成为国家企业改革的试点单位，经济效益大幅度提升，职工生活不断改善，为首钢注入了生机活力，曾年创1000亿元的产值，拥有“京西八大厂”的石景山为国家作出了突出贡献。根据周恩来总理视察时提出的“首钢要为首”的指示，首钢推出了“做主人，创第一”的企业精神。邓小平、江泽民等中央领导同志也来首钢视察，激励着职工放飞工业强国的梦想。那时工人中流传着很多歌谣，其中一首写道：“说改革，话开放，工资年年往上涨，做主人、创第一，我为四化多炼钢。”

出了巨大牺牲，一批又一批的首钢职工告别家人，离开自己心爱的岗位，去追逐“创新创业创业，建设21世纪新首钢”的梦想。有一首歌谣写道：“迎奥运，大搬迁，转岗分流没怨言，奔赴河北曹妃甸，还给首都蓝蓝的天。”这与1948年国民党当局企图南迁石钢时的态度形成了强烈反差。搬迁调整中，首钢集团的产值不断提升，2010年进入了世界500强企业。让工人再次放飞了工业强国的梦想，一首歌谣豪迈地写道：“海滩新建大钢厂，挺进世界500强，炼出一流优质钢，再创首钢新辉煌。”

党的十八大提出了“全面建成小康社会奋斗目标”，北京市第十一次党代会规划了打造新首钢高端产业综合服务区，推进石景山国家服务业综合改革试点区建设的宏伟蓝图。根据北京市“十二五”规划，首钢要在北京地区再次创出每年1000亿的产值。石景山全区上下积极支持服务首钢石景山厂区及工业遗址的开发建设，推进“五大产业”又好又快发展。我区与首钢于2011年10月在二通厂区举办了第十二届

世界漫画大会，2012年9月组织了北京光影文化季暨首钢灯光节，2013年5月11日在五号高炉原址举办了“中国三大男高音唱响‘铁色记忆’”音乐会，都产生了广泛的影响。许多老职工来到现场，眼看着梦幻般的灯光，聆听浑厚高亢的歌唱，共同追逐着中国梦、首钢梦的实现。有人写了这样一首新歌谣：“永定河，出西山，碧波荡漾园博园；石景山，立河畔，莲石湖水映蓝天。新首钢，上高端，千亿产值再贡献；光影季，明灯闪，‘三高’唱响高炉前；做主人、创第一，铁色记忆代代传；中国梦，我的梦，真抓实干早实现。”

说歌谣、忆传统、话梦想，历史的厚重与追梦的轨迹展现在人眼前。近百年来，首钢走过了风风雨雨，如今正“以开放的视野实现伟大的转型”，我区牢牢把握由传统工业石景山向绿

色生态石景山转型总方向，书写着加快建设现代化首都新城历史新篇章。面对新机遇新挑战，我们要大力弘扬工人阶级光荣传统，建设体现社会主义核心价值观和北京精神的石景山文化，凝聚起同心共筑中国梦的巨大力量，为中国特色的世界城市，实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，再创石景山发展的新辉煌。



光影文化季·首钢不夜城 杜雷 摄